

六院领衔,联动市区卫健委、医保部门,患者就近在社区治疗,减费用、少奔波——上海首个肾病腹透治疗社区示范体系建设启动

李春新 潘静芬

“来了很多六院的专家,看病特别方便。”“不用往返乘车,真的是在家门口就能享受大医院专家的健康咨询!”金秋时节,“市六-临港”紧密型健康联合体2023年度临港新片区大型巡回义诊在泥城社区卫生服务中心举行。

更令周边慢性肾病患者欣喜的是,“市六-临港”紧密型健康联合体慢性肾脏病腹膜透析治疗社区示范体系建设同期正式启动。借助这一由上海市第六人民医院牵头建设的创新惠民体系,慢性肾病患者可就近在社区获得相应治疗,少了前往大医院的奔波之苦,医疗费用也进一步减轻,获得感满满。

将市级医疗机构优质资源“垂直”注入社区

9月28日,上海市第六人民医院肾脏内科、心血管内科和内分泌代谢科等20多个重点学科与特色学科的医疗专家,风尘仆仆地来到浦东新区的泥城社区卫生服务中心,免费为居民提供慢性肾脏病、常见慢性病、疑难复杂疾病和腹透护理等诊疗和健康咨询服务。这是“市六-临港”紧密型健康联合体2023年度临港新片区大型巡回义诊的首站。

“市六-临港”紧密型健康联合体慢性肾脏病腹膜透析治疗社区示范体系建设在现场正式启动。上海市第六人民医院副院长郑宛友分别向泥城社区卫生服务中心主任王士军、万祥社区卫生服务中心主任潘林军签署了深化合作协议,这也意味着这两家社区卫生服务中心将率先落地社区腹膜透析项目。

上海市第六人民医院临港院区自运行以来,就注重对接当地,尤其是基层需求,扩大优质医疗资源辐射力。“市六-临港”紧密型健康联合体,作为一种创新的医疗联合体形式应运而生。上海市第六人民医院院长殷善开介绍,“市六-临港”紧密型健康联合体是上海市首



个,也是目前唯一的由三级医院直接对口一级医疗机构(社区卫生服务中心)的健康联合体。“统计显示,来自泥城、万祥、书院、南汇新城镇和四团的透析患者在市六医院临港院区占比51.9%,腹膜透析技术下沉社区能减少这些患者长途奔波,同时有效降低医疗费用。”殷善开介绍,六院自2022年初就酝酿提出将腹膜透析技术下沉至社区卫生服务中心,今年,“市六-临港”紧密型健康联合体加速推进慢性肾脏病腹膜透析治疗社区示范体系建设,将市级医疗机构的优质资源“垂直”注入社区,使老百姓在家门口就能“近”享三级医院同质的医疗服务。

走路去看病!首批患者已实现社区就诊

今年9月5日,腹透患者李阿姨(化姓)在泥城社区卫生服务中心完成了专科随访和腹透大病医保结算。

“以前是我女儿请假开车送我去市六医院临港院区看病,现在我走路5分钟就到社区医院了,时间、交通费用都节省了很多,挂号等医疗费用也减少了!”李阿姨是“市六-临港”紧密型健康联合体慢性肾脏病腹膜透析治疗社区示范体系建设进程的“社区第一例”。

在泥城社区卫生服务中心,已开出专门的腹膜透析室,放置了一台透析设备,护士会为患者演示操作方法,指导患者解决日常居家透析过程中遇到的问题。据统计,社区腹透项目启动当日就有8位社区居民就诊。

泥城社区卫生服务中心主任王士军介绍,泥城社区医院覆盖约12万居民,在这一区域生活的腹透治疗病人有近20人。泥城社区距离最近的三级医院有十

多公里。这一创新举措给这些患者带来了实实在在的便利。

市六医院肾脏科主任汪年松教授表示,这个社区腹膜透析治疗项目从今年9月底开始试点,社区医生、护理人员经六院以及上海市相关培训,通过考核后持证上岗。与此同时,六院肾病科医生也将执业点落到这些社区,通过多点执业的方式给社区医务人员提供专业支撑。

“腹膜透析每周需要进行多次,有的患者每天要进行,定期还要去医院复诊、配药,这样一来,他们可以不用动不动跑三甲医院,少了舟车劳顿之苦,同样地,他们在社区就医,大病医保落到社区,就医费用也大大降低。对患者来说是获益很大的。”汪年松教授说,目前国内慢性肾脏病(CKD)发病率为10.8%,尿毒症透析患者超过100万,这其中腹膜透析超过14万,在上海市的1万多尿毒症患者中,30%以上正在接受腹膜透析治疗。腹膜透析是一种患者在家可以操作的治疗,但是患者需要每月去医院复查,看看是否需要调整治疗方案,腹透治疗下沉社区的探索,最主要的目的就是方便病人。

如果在社区就诊的患者,病情发生变化怎么办?据悉,“市六-临港”紧密型健康联合体设有转诊通道,将为患者转诊至上级医院接受进一步治疗。

汪年松表示,接下来联合体将继续建设慢性肾病诊疗联盟,未来通过紧密型健康联合体,在社区开展慢性肾病筛查,使得肾病患者得到早发现、早治疗。通过这种形式,三甲医院还为社区医院培养了“全专结合”的医生,在居民身边提供慢性肾病专科服务。

多部门协同释放政策红利,谋划推进更多惠民举措

这一惠民举措背后,有做法创新,更有政



“市六-临港”紧密型健康联合体2023年度临港新片区大型巡回义诊暨慢性肾脏病腹膜透析治疗社区示范体系建设启动仪式

主办单位:上海市第六人民医院 协办单位:泥城社区卫生服务中心

“市六-临港”紧密型健康联合体慢性肾脏病腹膜透析治疗社区示范体系建设 正式启动

链接

市六-临港紧密型医联体惠民成果速读

2021年,“市六-临港”紧密型健康联合体正式成立。作为上海市首个也是唯一一个由三级医院直接对口一级医疗机构的健康联合体,由市六医院联合临港新片区6家社区卫生服务中心建立的“市六-临港”紧密型健康联合体自成立以来,积极参与上海构建优质医疗资源扩容和区域均衡发展的现代化基层卫生服务体系,通过不断夯实管理体制机制,取得了一系列惠民成果。

两年多以来,健康联合体通过不断夯实管理体制机制,取得了阶段性成果:通过理事会建立一系列管理规章和制度,完善决策治理共同体建设;截至2023年8月,市六医院共有20个学科51位专家开展1274次下沉工作,居民在家门口就能享受到优质的医疗服务;通过专家指导、多点执业等措施助力南汇新城镇、泥城、万祥社区卫生服务中心建成上海市示范性社区康复中心;探索遴选7名社区卫生服务中心全科医师在市六医院坐诊;共培训进修全科、康复、肾内、超声及院感专业技术人员47人;实施科普创作基金资助方案,开展“1+1”科普合作项目,聚焦临港新片区慢性病相关疾病谱类型科普作品,持续提升区域内百姓的科学素质;检测标本139889份,阅片17984份,提供消毒包4587份,完成影像PACS同质化改造;探索建立了市六医院与平安社区卫生服务中心的远程会诊系统,实现针对社区疑难重症患者的多学科会诊。该模式初步实现了市六医院和社区卫生服务中心的关系由“合作型”向“融合型”转变,优质医疗资源从“往上聚”向“向下沉”转变,医学理念由“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。



www.yrdicie.com

担当新使命:长三角文化产业的力量

欢迎莅临5.2/6.2/7.2/8.2号馆

2023.11.16~19 | 国家会展中心(上海)

长三角文博会

i C i E

2 0 2 3



主办单位:
中共上海市委宣传部
中共江苏省委宣传部
中共浙江省委宣传部
中共安徽省委宣传部

协办单位:
上海市文化和旅游局
江苏省文化和旅游厅、江苏省广播电视局
浙江省文化和旅游厅、浙江省广播电视局
安徽省文化和旅游厅、安徽省广播电视局
长三角区域合作办公室

联合主办单位:
上海市国际贸易促进委员会

承办单位:
上海贸促展览展示有限公司



免费领门票



关注公众号

